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Политические индикаторы

Политические индикаторы
Электоральные рейтинги
Опрос «ФОМнибус»  25–26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка. Один ответ.)
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Политические индикаторы

Рейтинг В. Путина

Доверие В. Путину

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

В . Путин : отношения  и оценки

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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Рейтинг В.Путина

Доверие В. Путину

В . Путин : отношения  и оценки

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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В. Путин: отношение и оценки
Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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Политические индикаторыПолитические индикаторы

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять В. Путину?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Группы населения по отношению к В. Путину

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

2

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

хорошо плохо затрудняюсь ответить

позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Оценка работы В. Путина

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту хорошо или плохо?

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Группы населения по отношению к В. Путину

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

2
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позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Политические индикаторы

Группы населения по отношению к В. Путину

Группы населения по отношению к В. Путину

данные в % от всех опрошенных

Оценка работы В. Путина

Группы населения по отношению к В. Путину

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять  В. Путину?

Как Вы считаете, президент В. Путин работает на своём посту  хорошо или плохо?

2

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

хорошо плохо затрудняюсь ответить

позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Пояснения:

Исходные вопросы Положительные 
ответы

Отрицательные 
ответы

Нейтральные 
ответы

1 Представьте себе, что в следующее 
воскресенье состоятся выборы пре-
зидента России. Скажите, пожа-
луйста, как, за кого из политиков 
Вы бы проголосовали?

В. Путин не В. Путин затрудняюсь 
ответить

2 Скажите, пожалуйста, Вы доверяе-
те или не доверяете В. Путину?

безусловно доверяю 
скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю

затрудняюсь 
ответить

3 За последний месяц Вы стали 
больше или меньше доверять 
В. Путину?

больше меньше затрудняюсь 
ответить

4 Как Вы считаете, президент 
В. Путин работает на своём посту 
хорошо или плохо?

хорошо плохо затрудняюсь 
ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к В. Путину

Позитив Респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

Смесь позитива и негатива Респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

Негатив Респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

Безразличие Все остальные респонденты
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Представьте себе, что в следующее воскресенье 
состоятся выборы президента России. Скажите, 
пожалуйста, как, за кого из политиков Вы бы 
проголосовали? (Карточка, один ответ.)

В. Путин 45 95 23 0 0

В. Жириновский 9 1 10 25 14

Г. Зюганов 9 0 11 20 14

М. Прохоров 5 0 9 11 8

С. Миронов 1 0 2 3 1

проголосовал(-а) бы 
за другого политика 1 0 2 5 1

испортил(-а) бы 
бюллетень 2 0 2 3 3

не пошёл(-а) бы на 
выборы 17 1 21 34 33

затрудняюсь ответить 10 1 19 0 25

Как Вы считаете, президент В. Путин работает 
на своём посту хорошо или плохо?

хорошо 55 100 61 0 0

плохо 29 0 16 100 49

затрудняюсь ответить 16 0 23 0 51
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не до-
веряете В. Путину? (Карточка, один ответ.)

безусловно доверяю 16 33 8 0 0

скорее доверяю 43 67 68 0 0

скорее не доверяю 20 0 14 55 42

безусловно  
не доверяю 13 0 2 45 25

затрудняюсь ответить 9 0 8 0 33

За последний месяц Вы стали больше или мень-
ше доверять В. Путину?

больше 15 35 2 0 0

меньше 29 6 31 100 23

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 55 59 67 0 77

Характеристика групп населения по отношению к В. Путину

*	 Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или большую сто-
рону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения 
по отношению к В. Путину
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Доли групп 100 45 55 27 25 26 22 41 35 24 16 18 41 14 8 11 18 18 19 26

позитив 42 35 48 42 40 41 46 44 42 39 39 44 45 39 37 40 40 39 45 46

смесь позитива  
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негатив 16 19 13 16 16 17 13 15 15 17 16 15 15 15 11 17 18 15 15 15

безразличие 21 26 17 21 23 22 18 18 22 24 22 18 20 23 29 23 22 21 18 20

Политические индикаторы
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Политические индикаторы

Д. Медведев: рейтинг доверия

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете Д. Медведеву? (Карточка, один ответ.)

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

С 22 декабря 2007 г. по 24 февраля 2008 г. вопрос задавался в следующей формулировке: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете 
первому вице-премьеру правительства России Дмитрию Медведеву?»; с 8 марта по 27 апреля 2008 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или 
не доверяете Дмитрию Медведеву?»; с 18 мая 2008 г. по 13 марта 2011 г.: «Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете президенту РФ 
Дмитрию Медведеву?»

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

18-19 мая  2013

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

Политические  индикаторы
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18-19 мая  2013

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять Д. Медведеву?

Политические  индикаторы
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Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.
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данные в % от всех опрошенных

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Рейтинги партий
Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

*	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 64,3%; КПРФ – 11,57%; ЛДПР – 8,14%; «Справедливая Россия: Родина / 
Пенсионеры / Жизнь» – 7,74%.

**	 Результаты в % от числа принявших участие в голосовании: «Единая Россия» – 49,32%; КПРФ – 19,19%; ЛДПР – 11,67%; «Справедливая Россия» – 13,24%; 
«Яблоко» – 3,43%; «Патриоты России» – 0,97%; «Правое дело» – 0,6%.

Партии
Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

2

«Единая Россия»
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«Яблоко» 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
«Патриоты России» 1 1 1 1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 <1 <1 1 1 <1 1 1
«Правое дело» <1 <1 <1 <1 <1 1 <1 <1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1
испортил бы бюллетень 1 1 1 1 1 1 1 1 2 2 2 2 2 1 1 2 2 2
проголосовал бы за другую партию 1 1 1 2 2 3 1 1 1 2

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 2 декабря 2007 г.

(% от общего числа избирателей)*

ЦИК:	официальные результаты  
голосования 4 декабря 2011 г.

(% от общего числа избирателей)**

Политические индикаторы
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Рейтинг партии «Единая Россия»

Доверие партии «Единая Россия»

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии «Единая Россия»? (Карточка, один 
ответ.)

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

" Единая  Россия ": отношение  и оценки

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, один 
ответ.)

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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Рейтинг партии "Единая Россия"

Доверие партии "Единая Россия"

" Единая  Россия ": отношение  и оценки

Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не доверяете партии "Единая Россия"? (Карточка, один 
ответ.)

Представьте себе, что в следующее воскресенье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)
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«Единая Россия»: отношение и оценки
Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Политические индикаторы
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За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии «Единая Россия»?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"

Группы населения по отношению к партии "Единая Россия"

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – положительно или отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь ответить

2

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Оценка деятельности партии «Единая Россия»

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – положительно или 
отрицательно?

данные в % от всех опрошенных

Оценка деятельности партии "Единая Россия"

Группы населения по отношению к партии "Единая Россия"

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – положительно или отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь ответить

2

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

данные в % от всех опрошенных

Пояснения:

Исходные вопросы Положительные 
ответы

Отрицательные  
ответы

Нейтральные 
ответы

1 Представьте себе, что в следующее 
воскресенье состоятся выборы 
в Государственную думу. Скажите, 
пожалуйста, как, за какую партию 
Вы бы проголосовали?

«Единая Россия» не «Единая Россия» затрудняюсь 
ответить

2 Скажите, пожалуйста, Вы дове-
ряете или не доверяете партии 
«Единая Россия»?

безусловно до-
веряю 

скорее доверяю

безусловно не доверяю 
скорее не доверяю

затрудняюсь 
ответить

3 За последний месяц Вы стали 
больше или меньше доверять 
партии «Единая Россия»?

больше меньше затрудняюсь 
ответить

4 Как бы Вы оценили деятельность 
партии «Единая Россия»  в послед-
нее время – положительно или 
отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь 
ответить

Обозначение групп Группы населения по отношению к партии «Единая Россия»

Позитив Респонденты, выбравшие три или четыре положительных ответа

Смесь позитива и негатива Респонденты, выбравшие один или два положительных ответа

Негатив Респонденты, выбравшие четыре отрицательных ответа

Безразличие Все остальные респонденты

Оценка деятельности партии "Единая Россия"

Группы населения по отношению к партии "Единая Россия"

За последний месяц Вы стали больше или меньше доверять партии "Единая Россия"?

Как бы Вы оценили деятельность партии «Единая Россия»  в последнее время – положительно или отрицательно?

положительно отрицательно затрудняюсь ответить

2

больше меньше другой ответ, затрудняюсь ответить

позитив смесь позитива и негатива негатив безразличие
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Политические индикаторы
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Политические индикаторы

данные в % по столбцам
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Представьте себе, что в следующее воскресе-
нье состоятся выборы в Государственную думу. 
Скажите, пожалуйста, как, за какую партию Вы 
бы проголосовали? (Карточка, один ответ.)

«Единая Россия» 39 97 44 0 0

Коммунистическая 
партия РФ (КПРФ) 11 0 7 25 15

Либерально-
демократическая 
партия России 
(ЛДПР)

10 1 7 22 15

«Справедливая 
Россия» 4 0 8 5 3

«Правое дело» 1 0 1 2 1

«Яблоко» 1 0 1 2 2

«Патриоты России» 1 0 1 1 1

проголосовал(-а) бы 
за другую партию 2 0 2 3 3

испортил(-а) бы 
бюллетень 2 0 1 3 2

не пошёл(-а) бы на 
выборы 19 1 15 37 30

затрудняюсь ответить 11 1 14 0 28
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Скажите, пожалуйста, Вы доверяете или не до-
веряете  партии «Единая Россия»? (Карточка, 
один ответ.)

безусловно доверяю 9 24 5 0 0

скорее доверяю 35 76 59 0 0

скорее не доверяю 25 0 15 53 37

безусловно  
не доверяю 20 0 4 47 32

затрудняюсь ответить 12 0 18 0 32

За последний месяц Вы стали больше или мень-
ше доверять  партии «Единая Россия»?

больше 9 28 2 0 0

меньше 33 8 25 100 17

затрудняюсь ответить, 
другой ответ 58 64 73 0 83

Как бы Вы оценили деятельность партии «Еди-
ная Россия» в последнее время – положительно 
или отрицательно?

положительно 40 99 44 0 0

отрицательно 41 0 20 100 55

затрудняюсь ответить 19 0 36 0 45

Характеристика групп населения по отношению к партии «Единая Россия»

*	 Красным и синим выделены данные по группам опрошенных с отклонениями от населения в целом на 5 и более п. п. в меньшую или большую сто-
рону соответственно.

Социально-демографические характеристики групп населения  
по отношению к партии «Единая Россия»
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Доли групп 100 45 55 27 25 26 22 41 35 24 16 18 41 14 8 11 18 18 19 26

позитив 32 27 37 35 30 30 33 34 33 28 32 34 33 30 22 27 29 30 39 36

смесь позитива  
и негатива 18 15 20 18 19 16 19 20 17 16 20 21 18 16 17 17 17 22 17 18

негатив 21 26 17 20 21 23 20 19 22 23 19 19 21 23 16 21 29 17 22 19

безразличие 29 32 26 27 30 30 28 26 28 33 29 26 28 31 45 34 26 31 22 27
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События недели
Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.

Какие события прошедшей недели, о которых сообщалось в средствах массовой информации, больше 
всего заинтересовали Вас, привлекли Ваше внимание? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Ураган в Тульской области «В Туле случилась стихия, ураган с последствиями»; «про последствия урагана в 
Тульской области»; «разгул стихии в Тульской области»; «торнадо у нас в России»; 
«Тула – смерч, град»; «Тульская область – шторм».

12

Торнадо в США «Оклахома – торнадо там прошел, 20 человек погибли, 250 пострадали»; «тор-
надо в Оклахоме»; «торнадо в Америке, разрушения»; «торнадо в США, дети 
погибли».

8

Землетрясение в Охотском 
море, его последствия

«Докатилась волна – землетрясение»; «землетрясение в Воронежской области, в 
Томске тоже ощутили»; «землетрясение на Камчатке – тряхануло всю Россию»; 
«землетрясение, которое до Самары дошло»; «землетрясение на Камчатке и по 
всей России».

6

Теракт в Махачкале «Взрыв в Дагестане»; «взрывы в Дагестане»; «махачкалинский теракт»; «теракты 
на юге России». 4

Аварии, катастрофы, 
пожары

«ДТП на дорогах в Ленинградской области»; «жилой дом сгорел»; «об авариях на 
дорогах»; «падение самолета». 3

Ураган в Тульской области12

Торнадо в США8
Теракт в Махачкале4

Землетрясение6

Природные катаклизмы и аномалии3

Аварии, пожары, катастрофы3
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данные в % от всех опрошенных

Стихийные бедствия, жара, 
природные аномалии

«В Смоленской области прошел дождь с градом»; «жара»; «катаклизмы нынеш-
ние с природой»; «лесные пожары»; «ливень в Москве». 3

Встречи, выступления, 
поездки В. Путина

«Встреча Путина с предпринимателями»; «Путин приезжал в Воронеж по делам»; 
«выступление Путина в прямом эфире»; «разговор Путина с народом». 2

Работа властных структур, 
принимаемые решения, 
выступления и действия 
политиков

«Депутат Бурков выступал насчет ЖКХ»; «депутат Госдумы отказался отвечать на 
вопросы журналистов»; «закон об автомобилях и запрете на курение»; «о рефор-
ме пенсионной системы»; «Шойгу посетил Калининградскую область». 2

Трагедии с детьми, 
преступления против них, 
ролик в интернете  
с избиением детей

«В Питере бросают новорожденных на улице»; «про отравление детей в больни-
цах»; «в Амурской области детей побили в детдоме»; «избиение подростками в 
детском доме младших детей»; «избиение детей в интернате». 2

Спортивные события «Как играют россияне в хоккей»; «как наши выиграли в волейбол»; «спорт, чем-
пионат по футболу»; «спортивные состязания»; «чемпионат по боксу». 2

Коррупционные скандалы 
во власти

«Воровство среди министров»; «дело Сердюкова»; «коррупционные скандалы». 1

Смерть П. Тодоровского,  
А. Балабанова

«Тодоровский умер»; «умер знаменитый кинорежиссер Петр Тодоровский»; «умер 
Алексей Балабанов»; «Балабанова жалко». 1

Различные криминальные 
события, борьба  
с преступностью

«Убийство человека на допросе»; «уголовники из тюрьмы сбежали в Иркутской 
области»; «жуликов ловим и отпускаем»; «ослабла борьба с наркотиками». 1

Уголовное дело на Витаса «Завели дело на Витаса»; «инцидент с Витасом»; «история с Витасом. Устроили, 
конечно, шоу»; «обсуждают долго ЧП с певцом Витасом». 1

Нападение на российского 
ребенка на Крите

«Нападение на ребенка в Греции»; «порезали ребенка в гостинице»; «ранили 
мальчика на отдыхе за рубежом. Теперь серьезное лечение»; «трагедия в Греции 
с ребенком».

1

Протестные выступления «"Болотная оппозиция"»; «демонстрации в Москве»; «митинг в Москве против 
власти». 1

«Евровидение», 
выступление Д. Гариповой

«Конкурс "Евровидение"»; «выступление Гариповой»; «Дина Гарипова заняла 5 
место». 1

Праздники «1 мая»; «День Победы»; «православный праздник»; «праздник корюшки»; «се-
годня в школах "последний звонок"». 1

Теракт в Лондоне «В Лондоне теракт»; «события в Англии»; «убийство английского солдата»; «убий-
ство полицейского в Англии». 1

Погромы в Швеции «Жгут машины в Швеции, полиция не справляется»; «наличие большого количе-
ства мигрантов в Швеции, которые устраивают беспорядки»; «пожары и погромы 
в Швеции»; «события в Швеции».

1

События в Сирии «В Сирии война»; «вопрос о Сирии». 1

Другие события в России «Бесполезность борьбы с тарифами ЖКХ»; «капсулу в Оренбурге встретили»; 
«патриарх России изменил некоторые правила»; «проблема с Эрмитажем»; «учи-
телям повысят зарплату».

1

Другие события в мире «Во Франции разрешили однополые браки»; «открытие Каннского кинофестива-
ля»; «французский писатель застрелился в соборе Парижской Богоматери». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 55
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Протестные настроения
Недовольство властями
Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали недовольство, 
возмущение или не вызывали?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих Вас людей 
критические высказывания в адрес российских властей?

данные в % от всех опрошенных

данные в % от всех опрошенных

Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 

недовольство, возмущение или не нет?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 

Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?

Индикаторы протестных настроений

Опрос 25-26 мая 2013 всё  как  в  18-19 доминантах !

данные в % от всех опрошенных
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данные в % от всех опрошенных
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приходилось не приходилось затрудняюсь ответить

1

Недовольство  властями

Действия российских властей за последний месяц у Вас лично вызывали 

недовольство, возмущение или не нет?

За последний месяц Вам приходилось или не приходилось слышать от окружающих 

Вас людей критические суждения, высказывания в адрес российских властей?

Индикаторы протестных настроений

Опрос 25-26 мая 2013 всё  как  в  18-19 доминантах !

данные в % от всех опрошенных
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Протестные настроения
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Протестные настроения

Настроение окружающих
Опрос «ФОМнибус»  25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Протестный потенциал
Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, друзей, коллег, 
знакомых – спокойное или тревожное?

данные в % от всех опрошенных

Настроение  окружающих

Какое настроение, по Вашему мнению, преобладает сегодня среди Ваших родных, 
друзей, коллег, знакомых – спокойное или тревожное? (Один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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2

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации противников 
нынешней власти и её сторонников, то как Вы, скорее всего, поступите? (Карточка, один ответ.) 

данные в % от всех опрошенных

Протестный  потенциал

Света! Дальше идут графики с листа Большие 

графики - как в 18-19 доминантах!!!!

Если в ближайшее время там, где Вы живёте, состоятся митинги, демонстрации 

противников нынешней власти и её сторонников,  то как Вы, скорее всего, поступите? 

(Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных
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не поддержу ни противников, ни сторонников нынешней власти

буду высказываться против власти, но на митинг не пойду

буду высказываться в поддержку власти, но на митинг не пойду

пойду на митинг, демонстрацию против власти

пойду на митинг, демонстрацию в поддержку власти
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Как Вам кажется, пройдут ли в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два массовые 
митинги, демонстрации, другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими проблемами 
они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, пройдут ли в нашем городе (посёлке, районе)  в ближайшие месяц-два 
массовые митинги, демонстрации,  другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими 

проблемами они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)

1

высокие тарифы на услуги ЖКХ,
 недостатки в работе

 жилищно-коммунального хозяйства

низкие доходы:
 зарплаты, пенсии и т.д.

высокие цены на товары, услуги

безработица, невозможность
 найти хорошую работу

состояние дорог, пробки

положение дел
 в сфере здравоохранения

коррупция в органах власти,
 в государственных учреждениях,
  в правоохранительных органах

проблемы, связанные с приезжими,
мигрантами
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Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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2

затрудняюсь ответить

экологические проблемы

градостроительные проблемы
 (споры по поводу сноса или

 строительства  тех или иных объектов,
 реконструкции или сохранения

 исторического облика города,
 села, посёлка)

плохая работа
 общественного транспорта

другое

положение дел в сфере
 образования

нарушения прав и свобод граждан,
 ограничения демократических

 норм  и принципов

в ближайшие месяц-два 
массовых митингов, демонстраций, 

акций протеста не будет
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Как Вам кажется, пройдут ли в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два массовые 
митинги, демонстрации, другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими проблемами 
они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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Если бы в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два состоялись митинги, 
демонстрации, другие акции протеста, связанные с перечисленными проблемами, то Вы 
бы приняли или не приняли в них участие? И если приняли бы участие, то в связи с какими 
проблемами? (Карточка, не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, пройдут ли в нашем городе (посёлке, районе)  в ближайшие месяц-два 
массовые митинги, демонстрации,  другие акции протеста? И если пройдут, то с чем, с какими 

проблемами они, скорее всего, будут связаны? (Карточка, не более пяти ответов.)

1

высокие тарифы на услуги ЖКХ,
 недостатки в работе

 жилищно-коммунального хозяйства

низкие доходы:
 зарплаты, пенсии и т.д.

высокие цены на товары, услуги

безработица, невозможность
 найти хорошую работу

состояние дорог, пробки

положение дел
 в сфере здравоохранения

коррупция в органах власти,
 в государственных учреждениях,
  в правоохранительных органах
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Протестные настроения

Если бы в вашем городе (посёлке, районе) в ближайшие месяц-два состоялись митинги, 
демонстрации, другие акции протеста, связанные с перечисленными проблемами, то Вы 
бы приняли или не приняли в них участие? И если приняли бы участие, то в связи с какими 
проблемами? (Карточка, не более пяти ответов.)

данные в % от всех опрошенных

2

затрудняюсь ответить

экологические проблемы

градостроительные проблемы
 (споры по поводу сноса или

 строительства  тех или иных объектов,
 реконструкции или сохранения

 исторического облика города,
 села, посёлка)

плохая работа
 общественного транспорта

другое

проблемы, связанные
 с приезжими, мигрантами

нарушения прав и свобод граждан,
 ограничения демократических

 норм  и принципов

не принял(-а) бы участие в митингах,
 демонстрациях, других акциях протеста

7 7 5 7 6 4 5 6 7

0

20

40

23 33 2 4 3 4 3
0

20

40

6 5 4 4 5 4 5 4 5
0

20

40

7 4 4 4 4 3 3 4 3
0

20

40

3 4 3 2 3 4 2 2 3
0

20

40

2 3 3 34 2 1 1 1
0

20

40

1 12 1 1 1 11 2
0

20

40

52 53 51 53 55 60 58 56 54

0

20

40

60

3 
ф

ев
ра

ля
20

13

17
 ф

ев
ра

ля
20

13

3 
м

ар
та

20
13

17
 м

ар
та

20
13

31
 м

ар
та

20
13

14
 а

пр
ел

я
20

13

28
 а

пр
ел

я
20

13

12
 м

ая
20

13

26
 м

ая
20

13



ДОМИНАНТЫ  ||  № 21  ||  30.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

22

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

Динамика цен
Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 204 населенных пункта,  
64 субъекта РФ, 3000 респондентов.

Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные продукты, 
товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

11- 12 мая
2013

Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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цены за последний месяц росли медленнее, чем раньше

цены за последний месяц не менялись

цены за последний месяц снижались
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11- 12 мая
2013

Динамика  цен

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)

Что, по Вашему мнению, за последний месяц происходило с ценами на основные 
продукты, товары и услуги? (Карточка, один ответ.)
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами на основные продукты, товары и услуги 
в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

данные в % от всех опрошенных

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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будут расти будут снижаться не будут меняться

цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться

цены в ближайший месяц будут снижаться

затрудняюсь ответить
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Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)

Как Вы думаете, что будет происходить с ценами  на основные продукты, товары и 
услуги в ближайший месяц? (Карточка, один ответ.)
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цены в ближайший месяц будут расти быстрее, чем раньше

цены в ближайший месяц будут расти так же, как раньше

цены в ближайший месяц будут расти медленнее, чем раньше

цены в ближайший месяц не будут меняться

цены в ближайший месяц будут снижаться

затрудняюсь ответить
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Динамика: 2013 г.
данные в % от всех опрошенных
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Динамика цен

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за 
последний месяц достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)
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Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.



ДОМИНАНТЫ  ||  № 21  ||  30.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

25Динамика цен

Ф
акто




р
ы

 фо


р
ми


р

о
в

ани



я

 о
б

щ
ес

т
в

енно



го

 мнени





я

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Продукты питания

растительное масло 

рыба и морепродукты

алкогольные напитки

плодоовощная продукция 

0

20

40

60

80

0

20

40

60

80

11

23

48

33

26
19

16 15 18

25
22 20 18 17 18

13
9

17
21

16 13 12 11 14

24
19

31
27

20 19 19 18

11

24

51

36

19 21
18 19 18

25 24
19 20 21 22 20

24
27

38

32
25 28 28 27 26 29 29

23 23 23 23 21

но
яб

рь
 2

00
9

20
10

I к
ва

рт
ал

 2
01

1

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
1 

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

I к
ва

рт
ал

 2
01

2

II 
кв

ар
та

л 
20

12

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

ян
ва

рь
 2

01
3

ф
ев

ра
ль

 2
01

3

м
ар

т 
20

13

ап
ре

ль
 2

01
3

12
 м

ая
 2

01
3

26
 м

ая
 2

01
3

но
яб

рь
 2

00
9

20
10

I к
ва

рт
ал

 2
01

1

II 
кв

ар
та

л 
20

11

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
1 

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
1

I к
ва

рт
ал

 2
01

2

II 
кв

ар
та

л 
20

12

III
 к

ва
рт

ал
 2

01
2 

IV
 к

ва
рт

ал
 2

01
2

ян
ва

рь
 2

01
3

ф
ев

ра
ль

 2
01

3

м
ар

т 
20

13

ап
ре

ль
 2

01
3

12
 м

ая
 2

01
3

26
 м

ая
 2

01
3



ДОМИНАНТЫ  ||  № 21  ||  30.05.2013  ||  © Фонд Общественное Мнение

26

*	 Национальности, которые назвали менее 0,5% респондентов.

По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных
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По Вашим наблюдениям, на какие основные продукты, товары и услуги цены за последний месяц 
достаточно заметно выросли? (Карточка, любое число ответов.)

данные в % от всех опрошенных

Услуги

Бензин
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Что прежде всего приходит Вам в голову, когда Вы слышите слова «Российская академия наук»?  
(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Научная деятельность,  
научные достижения

«Где изучают науку»; «это с наукой связано»; «научно-исследовательские 
разработки»; «исследуют, открытия научные делают»; «там сосредоточены по-
следние открытия российских ученых».

16

Представители науки «Наши академики»; «профессора бородатые»; «доктора какие-нибудь»; «люди, 
занимающиеся наукой»; «ученые России». 15

Высшие учебные заведения, 
обучение, образование

«Высокое образование»; «высшее образование»; «высшее образовательное 
учреждение»; «учеба, образование».  6

Тяжелое положение науки, 
Академии наук

«Бедность, плохое финансирование»; «мало выделяется на нее средств»; «мало 
ей уделяют внимания»; «нет ее уже у нас в стране»; «Российская академия 
наук в упадке».

5

Научные учреждения, места 
работы ученых

«Где все ученые находятся»; «организация для ученых»; «научный институт»; 
«центр научных исследований»; «Академгородок»; «Обнинск, наукоград»; 
«"Сколково"».

4

Негативные суждения об 
ученых и Академии наук

«Бездарность, халявщики»; «все купленные дипломы»; «деньги получают, а от-
крытий никаких не делают»; «надо их всех разогнать»; «сплошное безобразие. 
Там ничего не делается – тишь и гладь».

4

Главная научная организация 
страны, ведущие ученые

«Ведущий орган в науке страны»; «высший орган науки»; «организация ученых 
России»; «цвет российской науки»; «российская научная элита».  3

Общие положительные 
суждения о науке и ученых

«Важное, нужное»; «гордость»; «значимость»; «положительные вещи»; «при-
ятно»; «это звучит». 3

Умные, высокообразованные 
люди

«Высший разум»; «люди необычного ума»; «очень умные люди»; «умы Рос-
сии». 2

Отток российских ученых  
за рубеж

«Да все ученые наши на Западе»; «наши умы уходят за границу»; «отток 
мозгов за рубеж»; «ученым не платят в России, они все за рубежом живут»; 
«хорошие уехали за границу».

2

Отдельные области научных 
исследований

«Генетически модифицированные продукты»; «нанопродукция»;» «РАН – раз-
работки по питанию»; «ядерные испытания»; «военные разработки». 2

Конкретные ученые «Ломоносов»; «Менделеев»; «Лихачев»; «Сахаров»; «Алферов». 1

Коррупция «Коррупционеры»; «коррупция даже в Академии»; «коррупция, взятки»; «рабо-
та на государство – отмывают деньги». 1

Нужны молодые кадры «Засилье людей преклонного возраста»; «молодежи нет в Академии»; «надо 
менять стариков на молодых»; «собрание старцев». 1

Прогресс, устремленность  
в будущее

«Какие-то изменения в жизни, прогресс»; «движение вперед»; «продвижение 
цивилизации»; «развитие, что-то новое». 1

Другое «Модернизировать эту структуру»; «престиж»; «разрабатывают финансовое 
положение страны»; «скандал с министром образования». 1

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 41

О Российской академии наук
Опрос «ФОМнибус» 25-26 мая. 100 населенных пунктов,  
43 субъекта РФ, 1500 респондентов.
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О Российской академии наук

А за последние два-три года авторитет Академии наук возрос, снизился или не изменился?

данные в % от всех опрошенных

Как Вам кажется, по сравнению с советскими временами авторитет Академии наук возрос, снизился 
или не изменился?

данные в % от всех опрошенных

О  Российской  академии  наук

Опрос  4-5 июня  2011

наук»? (Открытый вопрос.)

Как Вам кажется, по сравнению с советскими временами авторитет Академии наук возрос, 

снизился или не изменился?

А за последние два-три года авторитет Академии наук возрос, снизился или не изменился?

Если в последние месяц-два Вам встречалась информация об Академии наук – в газетах, 

вопрос.)

данные в % от всех опрошенных
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Если в последние месяц-два Вам встречалась информация об Академии наук – в газетах, по радио 
или телевидению, в интернет-СМИ, – то о чём были эти сообщения? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Выборы президента Академии 
наук

«Выбирают президента Академии наук»; «выборы президента Академии»; «о 
президенте Академии». 3

Научные исследования, 
разработки, достижения

«Все про космос придумывают»; «выращивают кожу»; «о космосе, о медици-
не»; «о технологиях, солнечных батареях»; «освоение Арктики»; «открытие 
новых лекарств»; «по вооружению, новые открытия».

2

Коррупция «Взятки»; «коррупция даже там»; «о взяточничестве сотрудников Академии 
наук»; «продают все и не несут ответственности»; «деньги в "Сколково" укра-
ли».

2

Купленные ученые степени, 
дипломы

«О купленных дипломах, званиях»; «о покупке кандидатских диссертаций»; 
«поддельные дипломы»; «скандалы в связи с присвоением ученой степени»; 
«ученые степени подделывали, незаслуженно получали».

1

Критика Академии наук 
министром образования 
Д.Ливановым

«Конфликт с министром Ливановым»; «министр образования считает неудо-
влетворительной работу Академии наук»; «о Ливанове, о его высказываниях»; 
«распустить собираются Академию наук»; «что-то такое сложилось впечатле-
ние, что науку собираются разгромить».

1

Негативная информация  
в целом

«Исключительно необъективная и негативная информация идет о РАН»; «воз-
мущение по поводу дел в Академии наук»; «отрицательная информация». 1

Недостаточное 
финансирование науки

«Наука плохо финансируется»; «о том, что им тяжело выживать, не хватает 
финансов»; «что недостаточное материальное обеспечение». 1

Реформа Академии наук, 
изменения к лучшему

«Хотели реформу сделать»; «о том, что там многое нужно менять»; «ну, что 
все улучшается в этой области, конкретно не помню»; «про поддержку что-то 
говорили»; «что-то по телевидению говорили о развитии».

1

Другое «Деньги туда вкладывают»; «финансы, гранты»; «молодежи – ученым дают 
квартиры, премии»; «работают без техники безопасности»; «у нас есть ученые 
и открытия, признанные во всем мире».

1

Информация о РАН  
не встречалась 83

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 5

О Российской академии наук
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О Российской академии наук

В ближайшее время состоятся выборы президента  Российской академии наук. Одни считают, 
что возглавить Академию наук должен  выдающийся учёный. Другие считают, что 

президентом  Академии наук должен стать хороший управленец, менеджер.  Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая?

еоротв ещач отКеовреп ещач отК

население в целом
работники сферы образования 

и науки (6% респондентов)

Одни считают, что Академия наук должна сама определять для себя главные задачи, 

направления исследований. Другие считают,  что государство должно определять главные 

задачи, направления исследований Академии наук. Какая точка зрения Вам ближе – первая 

или вторая?данные в % от всех опрошенных
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В ближайшее время состоятся выборы президента  Российской академии наук. Одни считают, 
что возглавить Академию наук должен  выдающийся учёный. Другие считают, что президентом  
Академии наук должен стать хороший управленец, менеджер.  Какая точка зрения Вам ближе – 
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данные в % от групп

данные в % от всех опрошенных

В ближайшее время состоятся выборы президента  Российской академии наук. Одни считают, 
что возглавить Академию наук должен  выдающийся учёный. Другие считают, что 

президентом  Академии наук должен стать хороший управленец, менеджер.  Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая?

еоротв ещач отКеовреп ещач отК

население в целом
работники сферы образования 

и науки (6% респондентов)

Одни считают, что Академия наук должна сама определять для себя главные задачи, 

направления исследований. Другие считают,  что государство должно определять главные 

задачи, направления исследований Академии наук. Какая точка зрения Вам ближе – первая 

или вторая?данные в % от всех опрошенных

37 41

21

0

20

40

60

Академия наук должна сама 
определять для себя главные задачи, 

направления исследований  

государство должно определять 
главные задачи, направления 
исследований Академии наук

затрудняюсь ответить

данные в % от групп

49 47 46 44

0

20

40

60

80

100

"л
ю

ди
-X

XI
"

ж
ит

ел
и 

го
ро

до
в-

м
ил

ли
он

ни
ко

в

ж
ит

ел
и

М
ос

кв
ы

вы
сш

ее
об

ра
зо

ва
ни

е
население в 
целом - 37% данные в % от групп

47

0

20

40

60

80

100

до
хо

д
св

ы
ш

е
20

00
0 

ру
б.

население в 
целом - 41%

данные в % от групп

69

16

15

возглавить Академию наук должен 
выдающийся учёный

президентом  Академии наук должен
стать хороший управленец, менеджер

затрудняюсь ответить

67

25

8

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

2

В ближайшее время состоятся выборы президента  Российской академии наук. Одни считают, 
что возглавить Академию наук должен  выдающийся учёный. Другие считают, что 

президентом  Академии наук должен стать хороший управленец, менеджер.  Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая?

еоротв ещач отКеовреп ещач отК

население в целом
работники сферы образования 

и науки (6% респондентов)

Одни считают, что Академия наук должна сама определять для себя главные задачи, 

направления исследований. Другие считают,  что государство должно определять главные 

задачи, направления исследований Академии наук. Какая точка зрения Вам ближе – первая 

или вторая?данные в % от всех опрошенных

37 41

21

0

20

40

60

Академия наук должна сама 
определять для себя главные задачи, 

направления исследований  

государство должно определять 
главные задачи, направления 
исследований Академии наук

затрудняюсь ответить

данные в % от групп

49 47 46 44
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население в 
целом - 37% данные в % от групп
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население в 
целом - 41%

данные в % от групп

69

16

15

возглавить Академию наук должен 
выдающийся учёный

президентом  Академии наук должен
стать хороший управленец, менеджер

затрудняюсь ответить

67

25

8

0 20 40 60 80 0 20 40 60 80

2

Одни считают, что Академия наук должна сама определять для себя главные задачи, направления 
исследований. Другие считают,  что государство должно определять главные задачи, направления 
исследований Академии наук. Какая точка зрения Вам ближе – первая или вторая?

В ближайшее время состоятся выборы президента  Российской академии наук. Одни считают, 
что возглавить Академию наук должен  выдающийся учёный. Другие считают, что 

президентом  Академии наук должен стать хороший управленец, менеджер.  Какая точка 
зрения Вам ближе – первая или вторая?

еоротв ещач отКеовреп ещач отК

население в целом
работники сферы образования 

и науки (6% респондентов)

Одни считают, что Академия наук должна сама определять для себя главные задачи, 

направления исследований. Другие считают,  что государство должно определять главные 

задачи, направления исследований Академии наук. Какая точка зрения Вам ближе – первая 

или вторая?данные в % от всех опрошенных

37 41
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направления исследований  

государство должно определять 
главные задачи, направления 
исследований Академии наук

затрудняюсь ответить

данные в % от групп
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население в 
целом - 37% данные в % от групп
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выдающийся учёный

президентом  Академии наук должен
стать хороший управленец, менеджер

затрудняюсь ответить
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данные в % от групп данные в % от групп

население в целом – 37% население в целом – 41%

Кто чаще считает, что Академия наук должна 
сама определять для себя главные задачи, 
направления исследования

Кто чаще считает, что государство должно 
определять главные задачи, направления  
исследований Академии наук
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Как Вы думаете, какие черты характера присущи русским людям в большей степени, чем 
представителям других национальностей? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

Доброта, отзывчивость, 
сострадание

«Гуманность, человечность»; «добродушие, отзывчивость, чувство взаимопо-
мощи»; «доброта, сочувствие»; «доброта. Помогут, подскажут и не пройдут 
мимо»; «доброта. Сочувствующий всем на свете откликается на беду – по-
мочь».

30

Простота, открытость, 
доверчивость

«Простота»; «доверие»; «наивность»; «открытость души»; «что говорит, то и 
думает, открытый – нет камня за душой». 12

Широта души, гостеприимство, 
щедрость

«Широкая душа»; «щедрость души»; «щедрость и гостеприимство»; «гостепри-
имные, щедрые». 10

Терпение, умение прощать «Терпение безграничное»; «большое терпение»; «не держат обиду, терпение»; 
«всепрощение». 7

Лень, разгильдяйство, 
равнодушие

«Безответственность»; «равнодушие, пассивность»; «пофигизм»; «безделье, 
лень»; «раздолбайство». 5

Сила воли, стойкость, 
настойчивость

«Твердый характер»; «упрямство, целеустремленность»; «настойчивость, на-
стырность, упорство»; «стойкость, выносливость». 4

Совестливость, честность, 
порядочность

«Совесть»; «честность»; «добропорядочность». 4

Трудолюбие «Работоспособность, трудолюбие»; «всю жизнь вкалывает». 3

Патриотизм «Гордость за свою Родину»; «любовь к Родине и Отечеству»; «привязанность к 
России, патриотизм»; «больше патриотизма». 2

Правдолюбие, справедливость «Чувство справедливости»; «правдолюбие»; «прямота и прямолинейность». 2

Смелость, мужество «Мужественность»; «смелость»; «храбрость». 2

Бесшабашность «Бесшабашность, иногда бездумные поступки»; «безрассудство. Рассчитывают 
на авось»; «на авось, авось пройдет». 2

Воспитанность, вежливость, 
уважительность

«Уважение, вежливые»; «уважение, уважение старших»; «воспитанность». 2

Невоспитанность «Культура очень хромая»; «хамство»; «не знаю. Например, русские могут в 
маршрутке место не уступить». 2

Тяга к спиртному «Любит выпить»; «много пьющие»; «больше пьют»; «пить спиртные напитки». 2

Все люди разные «Присутствуют все. Присутствуют и положительные, и отрицательные»; «такие 
же, как все. Людей определяют типы темпераментов»; «везде есть и порядоч-
ные, и негодяи, так что не знаю».

2

Находчивость, 
сообразительность

«Смекалистость»; «находчивость»; «хитрые, способность к выживанию, изво-
ротливый ум». 1

Надежность, добросовестность «Надежность»; «добросовестность». 1

О русском национальном 
характере
Телефонный опрос 25-26 мая, 1000 респондентов.

О русском национальном характере
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Жизнерадостность, веселость «Веселость»; «жизнерадостные»; «сложно ответить. Более веселые». 1

Излишняя гордость, 
самоуверенность

«Самоуверенность»; «гордость излишняя»; «слишком пузырятся за границей, 
какие мы сильные». 1

Жадность «Жадность, склонность к наживе»; «жажда денег, халявы». 1

Агрессивность, злость, зависть «Нет доброты»; «агрессия»; «не добрые, злые»; «зависть, безразличие, каждый 
сам за себя». 1

Резкость, вспыльчивость «Вспыльчивость, доходящая до рукоприкладства»; «гневность»; «резкость»; 
«раздражительность». 1

Не патриотичность, 
разобщенность

«Мало патриотизма»; «разобщенность»; «русский народ не дружный, мне не 
нравится, хотя я сама русская». 1

Другое «Хорошие черты характера»; «целомудрие»; «эмоциональность»; «рассуди-
тельность»; «логичность, последовательность»; «самые умные»; «противо-
речивость – самое главное»; «мало гостеприимства»; «варварство»; «эгоизм»; 
«грязнули»; «русский человек есть русский. Он славился и будет славиться».

3

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 30

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна рассудительность или 
эмоциональность?

данные в % от групп

О  русском  национальном  характере

телефонный  опрос

Поговорим о русском национальном характере. Как Вы думаете, какие черты 

характера присущи русским людям в большей степени, чем представителям других 

национальностей? (Открытый вопрос.)

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна рассудительность или 

эмоциональность?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственен индивидуализм или коллективизм?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно трудолюбие или лень?

данные в % от групп

35

27

36

37

46

53

67

55

49

34

12

7

9

15

20

40200 1008060

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

рассудительность эмоциональность затрудняюсь ответить

данные в % от групп

38

42

39

33

35

54

52

53

58

55

8

6

8

9

9

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

индивидуализм коллективизм затрудняюсь ответить

трудолюбие лень затрудняюсь ответить

данные в % от групп

50

45

45

55

59

37

46

42

32

24

12

8

13

13

18

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

40200 1008060

40200 1008060

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственен индивидуализм или коллективизм?

данные в % от групп

О  русском  национальном  характере

телефонный  опрос

Поговорим о русском национальном характере. Как Вы думаете, какие черты 

характера присущи русским людям в большей степени, чем представителям других 

национальностей? (Открытый вопрос.)

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна рассудительность или 

эмоциональность?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственен индивидуализм или коллективизм?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно трудолюбие или лень?

данные в % от групп

35

27

36

37

46

53

67

55

49

34

12

7

9

15

20

40200 1008060

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

рассудительность эмоциональность затрудняюсь ответить

данные в % от групп

38

42

39

33

35

54

52

53

58

55

8

6

8

9

9

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

индивидуализм коллективизм затрудняюсь ответить

трудолюбие лень затрудняюсь ответить

данные в % от групп

50

45

45

55

59

37

46

42

32

24

12

8

13

13

18

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

40200 1008060

40200 1008060

данные в % от всех опрошенных

возраст

возраст
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Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно трудолюбие или лень?

данные в % от групп

О  русском  национальном  характере

телефонный  опрос

Поговорим о русском национальном характере. Как Вы думаете, какие черты 

характера присущи русским людям в большей степени, чем представителям других 

национальностей? (Открытый вопрос.)

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна рассудительность или 

эмоциональность?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственен индивидуализм или коллективизм?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно трудолюбие или лень?

данные в % от групп

35

27

36

37

46

53

67

55

49

34

12

7

9

15

20

40200 1008060

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

рассудительность эмоциональность затрудняюсь ответить

данные в % от групп

38

42

39

33

35

54

52

53

58

55

8

6

8

9

9

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

индивидуализм коллективизм затрудняюсь ответить

трудолюбие лень затрудняюсь ответить

данные в % от групп

50

45

45

55

59

37

46

42

32

24

12

8

13

13

18

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

40200 1008060

40200 1008060

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна доверчивость или осторожность?

данные в % от групп

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна доверчивость или 

осторожность?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно свободолюбие или 

потребность в руководстве сверху?

данные в % от групп

50

45

45

55

59

37

46

42

32

24

12

8

13

13

18

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

трудолюбие лень затрудняюсь ответить

данные в % от групп

60

49

64

68

62

33

47

30

28

25

6

5

6

4

13

доверчивость осторожность затрудняюсь ответить

свободолюбие потребность в руководстве сверху затрудняюсь ответить

данные в % от групп

46

55

46

42

37

44

40

45

46

46

10

6

8

12

17

свободолюбие
потребность в руководстве сверху

2

40200 1008060

40200 1008060

40200 1008060

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно свободолюбие или потребность  
в руководстве сверху?

данные в % от групп

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственна доверчивость или 

осторожность?

Как Вам кажется, русским людям в большей мере свойственно свободолюбие или 

потребность в руководстве сверху?

данные в % от групп

50

45

45

55

59

37

46

42

32

24

12

8

13

13

18

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

трудолюбие лень затрудняюсь ответить

данные в % от групп

60

49

64

68

62

33

47

30

28

25

6

5

6

4

13

доверчивость осторожность затрудняюсь ответить

свободолюбие потребность в руководстве сверху затрудняюсь ответить

данные в % от групп

46

55

46

42

37

44

40

45

46

46

10

6

8

12

17

свободолюбие
потребность в руководстве сверху

2

40200 1008060

40200 1008060

40200 1008060

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет
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О русском национальном характере

возраст

возраст

возраст
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О русском национальном характере

Как Вам кажется, русским людям  в большей мере свойственно простодушие или хитрость?

данные в % от групп

Как Вам кажется, русским людям  в большей мере свойственно стремление к 

переменам или консерватизм?

Как Вам кажется, Вам лично скорее присущи основные черты русского национального 

характера или скорее не присущи?

Как Вам кажется, русским людям  в большей мере свойственно простодушие или 

хитрость?
данные в % от групп

74

64

76

76

83

18

30

18

15

5

8

5

6

8

12

простодушие хитрость затрудняюсь ответить

данные в % от групп

47

49

46

44

52

42

45

44

44

31

11

6

10

12

16

стремление к переменам консерватизм затрудняюсь ответить

данные в % от групп

75

67

76

81

79

16

27

16

11

5

9

6

8

8

16

присущи не присущи затрудняюсь ответить

3

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

население в целом

18 - 30 лет

31 - 45 лет

46 - 60 лет

старше 60 лет

40200 1008060

40200 1008060

40200 1008060
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Как Вам кажется, что именно изменилось в русском национальном характере? (Открытый вопрос. 
Задавался только тем, кто считает, что в национальном характере что-то изменилось, – 86% 
респондентов.) 

данные в % от всех опрошенных

Люди стали злыми, 
агрессивными, завистливыми

«Появилась зависть из-за расслоения в обществе»; «появилась озлобленность»; 
«злость, ненависть»; «все стали злее»; «люди более завистливые»; «дети оже-
сточеннее стали».

17

Стали равнодушными, 
эгоистичными

«Стали более индивидуалисты, каждый сам за себя»; «интересуются только 
собой, живут только для себя и не обращают внимания на других»; «стали 
меньше помогать и поддерживать друг друга, живут по принципу "моя хата с 
краю"».

13

Изменились жизнь, взгляды  
на жизнь, многое изменилось

«Всё изменилось»; «всё поменялось, и люди меняются – другие идеалы, цели»; 
«перемена в нашей жизни всё равно дает отпечаток на характер»; «отношение 
друг к другу, к работе, к жизни»; «молодежь я теперь совсем не понимаю»; 
«люди и в лучшую, и в худшую сторону меняются – трудно сказать».

10

Стали замкнутыми, 
осторожными, недоверчивыми

«Люди стали более недоверчивы»; «более осторожными стали люди»; «люди 
стали более осторожны, недоверчивы»; «люди стали осторожней, замкнутей»; 
«люди стали более осторожны, потому что стали больше обманывать людей».

9

Как Вы думаете, за последние 10-20 лет в русском национальном характере что-то изменилось 
или ничего не изменилось?

данные в % от всех опрошенных
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О русском национальном характере

Стали жадными, корыстными «Люди стали другими, каждый норовит больше заработать денег»; «в худшую 
сторону. Стали более корыстные»; «много появилось людей, жадных к день-
гам»; «жадней стали, больше культ денег»; «ради денег готовы на всё, нет 
ничего святого»; «больше воруют»; «каждый пытается что-то спереть».

8

Стали ленивыми, 
безответственными

«Появилась безответственность»; «трудолюбие пропало»; «обленились, обяза-
но всё делать для них государство»; «больше стало лени»; «чаще стала присут-
ствовать лень, отвыкли от работы»; «молодежь не хотят работать, стремления к 
работе нет»; «раздолбайства больше стало».

5

Стали наглыми, 
высокомерными, снизилась 
культура общения

«Люди стали наглые, характер больше испортился»; «изменился подход к 
жизни – больше жлобства, высокомерия»; «хамство появилось, матерность, нет 
культуры»; «детей не приучают уважать старших и не обижать младших».

4

Стали хитрыми, обманывают «Простодушие перешло в хитрость»; «люди стали хитрее»; «обманывают друг 
друга». 3

Стали свободными «Стремление к свободе»; «стали более свободны, свобода мысли»; «больше 
стало свободолюбивости, стали более независимы». 3

Чувствуется влияние Запада «Влияние западной культуры обуславливает перемены»; «стремление к за-
падным традициям»; «влияние Запада. Всё, что характеризовало русскую душу, 
меняется на противоположность»; «люди стали поддаваться западным влияни-
ям»; «внедряется американская культура».

3

Стали дружелюбными, 
открытыми

«Люди стали более открытыми»; «люди стали добрее»; «доброты сейчас боль-
ше стало»; «люди стали больше общаться и дружить». 2

Стали активными, 
целеустремленными, 
трудолюбивыми

«Жизнь требует быть более активным, деятельным»; «люди стали целеустрем-
ленней»; «более активные стали»; «более трудолюбивые стали». 2

Стали расчетливыми, 
прагматичными

«Люди стали более прагматичны»; «немножко рациональнее стали»; «русский 
человек становится более прагматичным, меняется характер»; «больше прак-
тичности»; «мы стали более прагматичны, более практичные люди».

2

Стали слабыми, неуверенными 
в себе

«Слабоволие, слабохарактерность, душевная слабость»; «воля стала слабая»; 
«русских зажали другие нации, русские ослабли, ослабли духом»; «тяжело на 
что-то решиться русским людям, не решаются на перемены».

2

Русский характер изменился  
в худшую сторону

«Люди стали другие, изменились в худшую сторону»; «в худшую сторону изме-
нился характер»; «стали хуже ещё»; «деградация»; «всё изменилось, всё вверх 
ногами пошло, не в лучшую сторону».

2

Стали спокойными, 
уверенными в себе

«Вера в народ, в свои силы усилилась»; «люди стали больше надеяться на 
себя»; «спокойнее стали люди». 1

Стали более развитыми, 
образованными, 
цивилизованными

«Думать стали больше»; «стали цивилизованнее, грамотнее»; «новое поколе-
ние более образованно»; «дети поумнели или повзрослели». 1

Стали стремиться к переменам «Склонность к переменам появилась»; «народ по-другому смотрит на жизнь, 
стремление к новизне»; «стремление к новому, изменения в лучшую сторону»; 
«большинство людей были консервативны, а сейчас стремятся к переменам».

1

Стали менее патриотичными «Отсутствие патриотизма»; «мозги перевернулись. Патриотизма не стало»; 
«патриотизм исчез». 1

Стали больше пить, 
употреблять наркотики

«Пить много стали, оттого и характер меняется»; «употребление алкоголя»; 
«много наркоманов, спились». 1

Другое «Недоверие к власти»; «расслоение, которого раньше не было, олигархи и так 
далее»; «люди стали несвободными. Несмотря на демократию»; «появилась то-
лерантность»; «больше духовно стали развиваться»; «мужественность пропала 
и женственность»; «больше изучают свои традиции»; «люди стали побогаче».

2

Затрудняюсь ответить,  
нет ответа 13

данные в % от всех опрошенных
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Если говорить о литературных или сказочных героях, то кто из них, по-Вашему, наиболее полно 
воплощает в себе черты русского национального характера? (Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных

наиболее полно воплощает в себе черты русского национального характера? 

(Открытый вопрос.)

данные в % от всех опрошенных
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Раскольников, Андрей Болконский, Каренина и др.)
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герои произведений А.Пушкина (работник Балда, Поп,
царь Салтан, Руслан, Евгений Онегин и др.)

Иван-царевич

герои других русских народных сказок 
(Соловей-разбойник, Морозко, Курочка-ряба и др.)
герои отечественных детских книг и мультфильмов

 (Буратино, ёжик в тумане, Незнайка и др.)
реальные личности (Александр Невский, Иван Сусанин, 

Петр Первый, Юрий Гагарин и др.)
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Волк
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Змей Горыныч, Кощей Бессмертный, Баба Яга
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(Золушка, Винни-Пух, дети капитана Гранта и др.)
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